

Отзыв на автореферат диссертации
Шибаета Михаила Алексеевича
«Историко-кодикологическое исследование рукописей
Кирилло-Белозерского монастыря XV в.»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.09 – Историография,
источниковедение и методы исторического исследования

Исследование древнерусской книжной культуры – тема, воистину, неисчерпаемая. Однако М.А. Шибаета нашел свой ракурс, сосредоточив внимание на одном исключительно важном аспекте – истории создания книг за первое столетие существования библиотеки Кирилло-Белозерского монастыря. Автореферат свидетельствует, что автор проделал поистине титаническую работу, описав и проанализировав десятки рукописей из собраний Отдела рукописей РНБ, а также из других книгохранилищ, таких как ГИМ, РГАДА, РГБ, ГРМ. Безусловно, это немалый вклад в историю отечественной науки, той ее отрасли, которая касается рукописных средневековых книг.

Структура представленной работы логично продумана, четко обоснована. Новизна и актуальность работы не вызывает никаких сомнений. Среди несомненных достижений автора – применение кодикологических методов исследования к целому массиву рукописного материала. Автору удалось уточнить датировки некоторых рукописей, и, что самое главное, проникнуть в лабораторию средневекового русского книжника – приоткрыть завесу над методами работы книгописца и проследить историю создания и бытования отдельных кодексов или их частей. Автореферат диссертации позволяет говорить о том, что диссертация М.А. Шибаета является самостоятельным и абсолютно новаторским исследованием, не имеющим прямых аналогов в отечественной историографии.

Особенно ценными с точки зрения теории и методологии источниковедческой мысли нужно признать кодикологические таблицы при описании каждого исследуемого кодекса, специально разработанные автором диссертации. Система представления информации в таких таблицах может стать хорошим подспорьем и исходным справочным материалом для медиевистов разной специализации, в частности для специалистов-кодикологов. Весьма обоснованным выглядит и вывод автора о датировке древнейшей монастырской описи временем около 1486 г.

Безусловно, один из наиболее острых и дискуссионных вопросов в работе М.А. Шибаева – проблема уточнения даты основания Кирилло-Белозерского монастыря. Автором выдвигается аргумент в пользу 1407 г. При этом М.А. Шибаев делает вывод о том, что несколько книг Кирилл собственноручно принес из Симонова монастыря. Тут, на наш взгляд, требуется более детальное обоснование этой гипотезы.

М.А. Шибаев построил свое изложение на реконструкции биографии писцов, формировавших библиотеку Кирилло-Белозерского монастыря на протяжении XV в. Такой подход представляется вполне обоснованным и логичным. Особое внимание уделено книгам монаха Ефросина. При этом автору диссертационного исследования удалось обнаружить несколько десятков автографов книжника, до сего времени неизвестных. Подобное открытие, вне всякого сомнения, является научным достижением М.А. Шибаева. Вполне аргументировано выглядит и вывод автора о том, что применительно к XV в. можно характеризовать Кирилло-Белозерский монастырь как книгописный центр, еще не развившемся в полноценный скрипторий.

В целом отметим, что автореферат написан четким научным языком и хорошо структурирован, что позволяет сделать адекватное представление о диссертации. Список публикаций по теме диссертации свидетельствует о том, что ее автор активно на протяжении почти двух десятилетий плодотворно занимался изучением выбранной темы. Материал диссертации М.А. Шибаева может быть включен в лекции, спецкурсы и семинарские занятия по истории России и источниковедению.

На наш взгляд, проделанная Михаилом Алексеевичем Шибаевым работа, несомненно, заслуживает присуждения ее автору степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Доктор исторических наук,
доцент кафедры истории Российского государственного
педагогического университета имени А.И. Герцена

Копелев Д.Н

10 июня 2018 г.

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись Д.Н. Копелева

удостоверяю 19.06 2018 года

Отдел персонала и социальной работы
управления кадров и социальной работы



Ведущий документовед
отдела персонала
и социальной работы
В.В. Рубинчик